
Athena Zahariade-Demetriad (Lidia), Stefan 
Bănică (Farimiţă) si Cornel Vulpd (Das 
Gîrjoabă) 

TEATRUL MUNCITORESC C.F.R. 

# „BĂIAT BUN, DAR... CU LIPSURI" de Nicufâ Tânase 

Data premiere! : 20 septembre 1962. Regia : Geta Vlad. Decoruri şi costume : Sanda Muşatescu. Distribuţia 
Cornel Vulpe (Dan Gîrjoabă) ; Mircea Cruceanu (Alexandra Almăşan): Ernest Maftei (Scarlat) ; Ion Vilcu 
(Tudor Romoşan) ;,Ştefan Bănică (Fărîmiţă) ; Ileana Codarcea (Pisica); Athena Zahariade-Demetriad (Lidia) ; 
Elena Ioachim (Ana Pleşa) : Sergiu Demetriad (Miron) ; Şt Mihăilescu-Brăila (Romoşan-tatăl) ; Ioana Oancea 
(Roji) : Mircea Dumitru (Radu) ; AI. Vasiliu (Pleşa) ; I. A. Manolescu (Preşedintele sindicatului) ; Radu 
Gh. Zaharia (Sandu) ; Gavril Tănase (Sima) ; Mihai Badiu (Pavel). 

Am urmăril mal întotdeauna eu in-
teres şi satisfacţie scrisul lui Nicuţă 
Tănase, deoarece autorul aduce în 
proza şi în ziaristica sa, mereu 
ancorate în existenţa noastră nouă, 
o autentică şi generoasă experien-

ţă de viaţă, transmisa direct şi sa-
vuros. Scriitorul observa dintr-o ochire 
şi notează eu dezinvoltură şi firesc 
realităţi uneori destul de complicate, 
iar tovărăşia sa este instructive şi a-
greabilă, fiindcă este tovărăşia unui 
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scriitor dotât eu umor, eu naturaleţe, 
eu spontaneitate. Sînt în scrisul lui Ni-
cuţă Tănase o voie-bună, o lipsă de 
efort, un haz cordial care seduc şi 
conving. 

Piesa eu care Nicuţă Tănase debu-
tează în dramaturgie reproduce, prin 
faptele şi oamenii ei, lumea mai tu-
turor lucrărilor sale. Şi de astă data 
acţiunea se situează într-un oraş mun-
citoresc, în care viaţa se afirmă puter-
nică, adevărată şi nouă, în care perso-
naje aflate pe inferioare trepte de con-
ştiinţă traversează un procès de matu-
rizare ideologică şi morală. Ne întîl-
nim în comédie eu figurile familiare 
literaturii lui Nicuţă Tănase : maistrul 
înţelept, harnic şi omenos ; muncito-
rul care, sub o aparenţă uşuratică, as-
cunde un suflet şi un caracter supe
rior ; vagabondul care caută şi găseşte 
în uzină o familie etc. etc. întîmplările 
se proiectează pe un fundal de veselie, 
de optimism, de vitalitate, într-un me-
diu uman care ştie să rîdă şi să se 
bucure de viaţă. Autorul este atras, ca 
de obicei, de personaje şi împrejurări 
vizibil comice, de un pitoresc violent, 
şi care se exprima foarte colorât din 
punct de vedere lexical. Aşadar, deco-
rul, mediul, tipurile, atmosfera, con-
flictul, într-un cuvînt, toate elementele 
piesei sînt binecunoscute dramaturgu-
lui, eu o precizie de detalii pe care nu 
o au mulţi alţi autori. De aceea, aceas-
tă piesă ar fi putut fi, dacă nu neapă-
rat un moment inédit în creaţia lui 
Nicuţă Tănase, eel puţin o lucrare în 
care autorul să biruie pe linia însuşiri-
lor sale verificate. 

In Băiat bun, dar... cu lipsuri scriito-
rul urmăreşte patru conflicte deosebi-
te, încercînd să le înmănuncheze în-
tr-unul singur. Este, mai întîi, ciocni-
rea dintre Tudor Romoşan (tînăr mun-
citor dotât cu frumoase însuşiri) şi 
Alexandru Almăşan (lucrător priceput 
şi destoinic, dar eu un fond necinstit), 
care-şi disputa steagul întrecerii socia
liste şi rivalizează la inima frumoasei 
Ana. Este apoi înfruntarea dintre ma-
caragistul Gîrjoabă — fire hazlie — şi 
soţia şi soacra acestuia, care nu sînt 
de acord cu hotărîrea lui de a urma 
facultatea. Este, de asemenea, conflic-
tul dintre Miron (muncitorul care, 
pradă beţiei, se află în pragul decă-
derii morale) şi colectivul brigăzii din 
care face parte. Şi este, în fine, dispu
ta cu sine însuşi a ţiganului Fărîmiţă. 
care, cu ajutorul celor din uzină, de
vine, dintr-o fiinţă fără căpătîi, un lu-
crător calificat. Deşi s-ar părea că 

obiectivul central al piesei îl reprezin-
tă conflictul dintre Romoşan şi Al-
măşan, conflict care — dezvoltat şi 
adîneit — ar fi oferit o perspective a-
supra unor caractère interesante şi a 
unor concepţii opuse despre viaţă, Ni-
cuţă Tănase se ocupă mai ales de ce-
lelalte personaje, şi în primul rînd de 
Fărîmiţă şi de Gîrjoabă, în caracterul 
şi în existenţa cărora găseşte mereu 
clémente de haz. De seama cărora pune 
tot felul de glume, care fac tot felul 
de farse. Cum se rezolvă în comedia 
lui Nicută Tănase cioenirile ? Soţia şi 
soacra lui Gîrjoabă, după ce rezistase-
ră îndărătnic deciziei acestuia de a 
pleca la facultate, cedează brusc în 
faţa unei glume — nici prea savuroa-
se, nici prea convingătoare — a meşte-
rului Scarlat. Miron trece printr-un 
fulgerător procès de conştiinţă (déter
minât de oferta lui Alexandru Almă-
san de a sabota munca brigăzii din 
care face parte), transformîndu-se pe 
loc, în u rma acestei revelaţii. La rîn-
dul său, Alexandru Almăşan, dezamă-
git de mijloacele sale de luptă, care 
nu numai că s-au dovedit ineficace, 
dar au primit oprobriul unanim, îşi 
recunoaşte pe data vina şi-şi face o 
autocritică rapidă, de altminteri foarte 
uşor acceptată de muncitori. In ceea 
ce-1 priveşte pe Fărîmiţă, acesta se 
integrează în lumea uzinei absolut 
fără nici o dificultate. Aşadar, o con
f igura te umană destul de sumară sub 
raportul caracterelor şi o vădită lipsă 
de actiune dramatică. 

Sedus de aspectele exterioare, de su-
prafaţă, ale fiecărui conflict, fermecat 
de cascada de „bancuri" pe care i le 
oferă cutare situaţie sau cutare per-
sonaj, Nicută Tănase sacrifică îndato-
ririle sale de dramaturg şi nu se preo-
cupă să ridice întîmplările piesei pînă 
la o adevărată lucrare de ar tă înră-
dăcinată în viaţă. A uitat el oare că 
o comédie nu este numai o colecţie de 
replici vesele, de cuvinte spirituale, 
amuzante, ci, în primul rînd, o unitate 
vie, organic-evolutivă, menită să arate 
forţele sociale, etice, sufleteşti, care în-
sufleţesc mersul nostru înainte ? Nu 
cred. Adevărul este că nu s-a putut 
sustrage vrajei pe care o exercită a-
supra sa pitorescul şi argoul, pe care 
le îndrăgeşte şi le întreţine în fiecare 
din lucrările sale, şi, de aceea, privi-
rea i-a fost abătută de la problemele-
cheie. Ar mai fi de spus că multe din
tre glumele acestei piese — şi, în ge
neral, sursele de haz la care recurge 
Nicuţă Tănase — nu sînt de cea mai 
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bună calitate. Comicul îşi are măsura 
şi demnitatea lui, şi nu putem nici 
măcar surîde atunci cînd ţiganul Fà-
rîmiţă, auzind că unul dintre munci-
tori mănîncă muşchi ţigănesc, excla
ma : „Nu faceţi ură de rasă". 

Spectacolul (care evoluează în deco-
rurile adecvate aie Sandei Muşatescu) 
a încercat, şi nu fără a reuşi, să supli-
nească absenta unui conflict unitar. 
Regia (Geta Vlad) a clarificat inten-
ţiile piesei, luminînd raporturile dintre 
personaje şi străduindu-se să le su-
deze. Rezultate mai puţin rodnice s-au 
obţinut însă în ce priveşte jocul unora 
dintre interpreţi. Ion Vîlcu, desprt? 
care în nici un caz nu se poate spune 
că nu este un actor înzestrat, are o 
atitudine crispată şi o voce lipsită de 
inflexiuni. Eroul pe care-1 interpretea-
ză (Romoşan) ar fi trebuit să iradieze 
farmec şi căldură, dar aceste însuşiri 
nu răzbat, şi sîntem puşi în faţa unei 
fiinţe serbede, lipsite de vibraţie inti
ma. Mircea Cruceanu (Almăşan) relie-
fează în primul act ceva din profilul 
personajului său (ambiţie devoratoare, 
infatuare), dar mai apoi se mulţumeşte 
eu o interpretare liniară şi săracă, vizi-
bilă mai eu seamă în ultimele tablouri. 

Ernest Maftei (Scarlat), care creio-
nează eu mijloace artistice obişnuite 
un meşter sfătos, pondérât şi iscusit, 
Athena Zahariade-Demetriad (Lidia 
Gîrjoabă), care sugerează, printr-un joe 
corect, chipul unei soţii mărginite, dar 
devotate, Elena Ioachim (Ana), care 
caută să dezvăluie lumina şi poezia 
unei fete îndrăgostite, Ioana Oancea 

După Opinia publică, tînărul dra-
maturg Aurel Storin rétine, pentru 
O felie de lună, aceeaşi idee a rolului 
opiniei publiée — înteleasă ca un atri-
but de seamă al moralei socialiste, în 
combaterea rămăşitelor vechiului —, 
tratînd-o, de astă data, pe linia vioaie 
a farsei. 

Simbolul conştiinţei colective, întru-
chiparea aspiratiilor şi elanurilor 
creatoare este entuziastul, fermecătorul 

(Roji), care schitează, pe linia obişnui-
tă a acestui fel de roluri, atitudinea 
unei soacre îndărătnice, însă „femeie 
de inimă", nu se disting prin originali-
tate, dar se retin prin naturaleţea in-
terpretării. Aceeaşi observatie este va-
labilă şi pentru Sergiu Demetriad (Mi-
ron), care izbuteşte să fie veridic în 
cîteva momente-cheie (scena betiei, în-
tîlnirea eu Almăşan), chiar dacă nu 
se străduieşte să-şi îmbogăţească per-
sonajul. 

Nu se poate face nici o remarcă în 
ce-1 priveşte pe atît de valorosul co
mic Mihăilescu-Brăila, întrucît rolul, 
episodic, nu i-a îngăduit decît să apară 
şi să dispara. Ceea ce a făcut eu artă. 
Gîrjoabă, băiatul bun, dar... eu lipsuri, 
a fost Cornel Vulpe, dezvoltînd, ca şi 
în alte roluri, calitătile sale apreciate : 
umor, vioiciune, farmec. El s-a mişcat 
pe scenă cu siguranţă, comunicînd ne-
contenit eu sala. Pe Fărîmiţă 1-a in
terprétât eu brio Ştefan Bănică, vădind 
o fantezie bogată şi un puternic simţ 
al naturalului. Actorul a subliniat, cu 
un haz mereu contagios, caracterul a-
cestui personaj pitoresc. 

Nicută Tănase este la prima sa pie-
să şi atractia pe care o are asupra sa 
teatrul nu poate decît să ne bucure, 
fiindcă el are incontestabile însuşiri de 
replică şi fiindcă are imaginaţia situa-
tiilor comice. Aşteptăm viitoarea sa lu-
crare, nădăjduind că primul său con
tact cu publicul şi critica a constituit 
o experienţă creatoare de artă. 

B. Elvin 

tovarăş Popescu. în numele oricărui 
privitor din stal, al tuturor Popeştilor 
sau Ioneştilor, învestiţi cu atributele 
eticii şi moralei socialiste, şi pe care-i 
poti azi întîlni „pe fiecare stradă, în 
fiecare casă, peste tot", tînărul erou al 
comediei lui Aurel Storin reuşeşte să 
înlăture cîteva erori din mentalitatea 
şi conceptiile unor alţi „Popeşti". E 
un personaj viu, autentic, simpatic, 
care, pe lîngă simţul umorului, are pu-

TEATRFL TIXERErULUI 

# „O FEUE DE LUNĂ" de Aurel Storin 

Data premierei : 4 noiembrie 1962 Regia : Tudorel Popa. Scenografia : Sergiu Singer. Distribuţia : Ion 
Lucian (Ing. Dumitru Popescu) : Jana Gorea (Constanta) ; Vali Cios (Monica) ; Elena Pop (Nuca) ; Gheor-
ghe Angheluţă (Electricianul) ; Nicolae Pomoje si Ftlix Caroly (Popescu). 
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